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STOSUNEK DO POLITYKÓW W LISTOPADZIE

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (150), 8-11 listopada 2002, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1042).

CBOS

!"Największym zaufaniem społecznym niezmiennie cieszy

się prezydent Aleksander Kwaśniewski, któremu ufa 81%

Polaków. Kolejne miejsca w rankingu zaufania zajmują:

Lech Kaczyński (55%), Jarosław Kalinowski (49%) oraz

Jarosław Kaczyński i Leszek Miller (po 47%).

!"Z największą nieufnością ankietowanych spotyka się

Leszek Balcerowicz (56% deklaracji nieufności). Prawie

połowa respondentów (46%) nie ufa także Andrzejowi

Lepperowi, a dwie piąte (40%) - Gabrielowi Janowskiemu.

!"W ciągu ostatniego miesiąca najbardziej poprawiły się

notowania Donalda Tuska (6-punktowy wzrost zaufania

i  4-punktowy spadek nieufności). Wzrosło również

zaufanie do Marka Balickiego (o 4 punkty), jednak

towarzyszył temu wzrost nieufności (o 4 punkty).

!"W porównaniu z październikiem najbardziej wzrosła

nieufność do Wiesława Kaczmarka (o 8 punktów) i Marka

Borowskiego (o 6 punktów).



Listopadowy pomiar1 zaufania do polityków, którego wyniki przedstawiamy, jest

pierwszym sondażem przeprowadzonym po zakłóceniu obrad Sejmu przez posłów LPR

i Samoobrony. Warto przypomnieć, że pretekstem dla tych działań była prywatyzacja

warszawskiej spółki energetycznej STOEN i brak debaty sejmowej na ten temat.

W  listopadzie na liście polityków poddanych społecznej ocenie znaleźli się wszyscy

protagoniści tych wydarzeń.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Spośród osobistości polskiego życia politycznego od dawna największym zaufaniem

społecznym cieszy się prezydent RP. W listopadzie zaufanie do Aleksandra Kwaśniewskiego

deklaruje ponad cztery piąte badanych (81%, w porównaniu z poprzednim pomiarem spadek

o 2 punkty). Drugą pozycję w rankingu zaufania zajmuje - podobnie jak miesiąc temu - nowo

wybrany prezydent Warszawy Lech Kaczyński, któremu ufa ponad połowa Polaków (55%).

Na trzecim miejscu znajduje się prezes PSL Jarosław Kalinowski (49%). Nieco mniej niż

połowa ankietowanych darzy zaufaniem premiera Leszka Millera i lidera PiS Jarosława

Kaczyńskiego (po 47%). Wydaje się, że na zaufanie do tego ostatniego polityka mogła mieć

wpływ popularność jego brata. W  grudniu 1999 roku, kiedy ostatnio mierzyliśmy zaufanie

do Jarosława Kaczyńskiego, ufało mu 26% badanych - tak więc w ciągu niemal trzech lat

zaufanie do tego polityka wzrosło o ponad 20 punktów, mimo że był on stosunkowo mało

aktywny na scenie politycznej.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (150) przeprowadzono w dniach 8-11 listopada 2002 roku
na liczącej 1042 osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1. Stosunek do polityków w listopadzie 2002

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

Politycy XI 2002 zmiany
od  X

do XI 2002

XI 2002 zmiany
od  X

do XI 2002

w procentach

A. Kwaśniewski 81 -2 8 0 7 0

L. Kaczyński 55 +1 21 -3 14 4

J. Kalinowski 49 -2 21 +1 17 6

J. Kaczyński 47 * 21 * 16 6

L. Miller 47 +1 32 -1 15 1

M. Borowski 42 +1 21 +6 14 15

A. Olechowski 38 -2 24 0 21 8

G. Kołodko 37 +3 31 +1 17 6

A. Lepper 37 +2 46 +1 12 1

D. Tusk 36 +6 22 -4 14 20

W. Cimoszewicz 34 +1 33 0 18 6

K. Janik 29 -1 15 -1 15 30

G. Janowski 28 * 40 * 11 14

M. Pol 24 +1 23 -6 19 25

J. Szmajdziński 24 0 14 -3 15 36

L. Balcerowicz 21 0 56 0 14 2

D. Hübner 21 -1 13 +3 11 46

L. Pastusiak 21 -1 15 +2 17 37

W. Kaczmarek 20 0 34 +8 13 24

W. Frasyniuk 15 +1 21 -1 15 37

J. Hausner 15 +1 13 +1 11 50

R. Giertych 13 * 24 * 9 46

 J. Truszczyński 9 * 6 * 8 68

M. Balicki 8 +4 12 +4 10 58

M. Manicki 5 * 9 * 10 67

 J. Śniadek 5 * 6 * 9 72

Pominięto „trudno powiedzieć”.
* W październiku 2002 brak pomiaru.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2001 2002

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

w procentach

L. Balcerowicz 23 22 18 20 21 18 20 20  22 17 21 19 19 24 22 21 21 21

M. Balicki - - - - - - - - - - - - - - - - 4 8

M. Borowski 35 36 32 30 38 37 41 41  44 40 37 37 38 40 35 38 41 42

W. Cimoszewicz - - - - 38 46 34 29  31 31 31 33 30 28 29 30 33 34

W. Frasyniuk - - - - - 17 15 - - 17 15 17 14 14 19 17 14 15

R. Giertych - - - - - 3 7 6 - 9 - 8 9 8 13 12 - 13

J. Hausner - - - - - - - - - - 12 10 11 16 14 14 14 15

D. Hübner - - - - - - - - - - 13 16 17 17 19 16 22 21

K. Janik - - - - 18 22 20 22  20 22 29 29 32 26 32 33 30 29

G. Janowski - - - - 25 - - - - - - - - - - - - 28

W. Kaczmarek - - - - - 21 21 24  18 20 20 22 20 18 21 22 20 20

J. Kaczyński - - - - - - - - - - - - - - - - - 47

L. Kaczyński 71 68 60 57 62 56 60 54  56 55 57 55 55 54 55 59 54 55

J. Kalinowski 51 54 52 49 53 51 51 46  44 51 52 52 43 51 46 48 51 49

G. Kołodko - - - - - - - - - - - - - - 39 35 34 37

A. Kwaśniewski 78 81 76 79 78 80 81 79  82 79 77 79 79 79 78 82 83 81

A. Lepper 34 35 36 45 53 53 38 35  34 41 38 45 38 40 39 39 35 37

M. Manicki 8 - - - - - - - - - - - - 6 8 - - 5

L. Miller 49 52 48 49 63 64 61 55 56 53 50 53 47 45 45 44 46 47

A. Olechowski 49 50 44 47 45 44 42 33 39 37 42 38 43 42 38 40 40 38

L. Pastusiak - - - - - 20 18 16 16 17 20 22 22 18 22 21 22 21

M. Pol 20 19 20 22 30 29 30 28 32 29 28 31 28 26 30 23 23 24

J. Szmajdziński - - - - 23 21 21 22 22 - - 21 27 20 23 23 24 24

 J. Śniadek - - - - - - - - - - - - - - - - - 5

 J. Truszczyński - - - - - - - - - - 6 - - - - - - 9

D. Tusk 29 29 24 30 27 29 30 28 31 28 - 30 33 30 31 29 30 36
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2001 2002

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

w procentach

L. Balcerowicz 57 62 63 60 62 63 63 61 61 67 59 59 62 54 58 56 56 56

M. Balicki - - - - - - - - - - - - - - - - 8 12

M. Borowski 12 14 14 15 14 13 14 18 17 15 17 15 18 17 15 18 15 21

W. Cimoszewicz - - - - 27 22 39 41 41 40 37 35 36 34 34 35 33 33

W. Frasyniuk - - - - - 17 19 - - 18 17 18 18 21 21 19 22 21

R. Giertych - - - - - 9 12 15 - 12 - 17 15 14 16 16 - 24

J. Hausner - - - - - - - - - - 9 9 11 9 17 14 12 13

D. Hübner - - - - - - - - - - 7 8 9 12 11 10 10 13

K. Janik - - - - 10 10 11 15 15 12 13 12 12 15 12 14 16 15

G. Janowski - - - - 30 - - - - - - - - - - - - 40

W. Kaczmarek - - - - - 16 18 26 25 24 26 26 25 25 27 25 26 34

J. Kaczyński - - - - - - - - - - - - - - - - - 21

L. Kaczyński 11 15 18 22 19 23 19 22 22 20 20 22 21 24 22 21 24 21

J. Kalinowski 16 17 16 17 16 19 19 21 25 19 19 18 27 21 20 21 20 21

G. Kołodko - - - - - - - - - - - - - - 20 28 30 31

A. Kwaśniewski 11 10 11 11 11 8 9 11 10 11 12 11 10 11 10 9 8 8

A. Lepper 42 45 41 35 28 28 42 46 48 41 45 34 46 44 42 41 45 46

M. Manicki 6 - - - - - - - - - - - - 10 6 - - 9

L. Miller 26 27 27 25 18 18 22 25 26 27 33 28 31 37 32 36 33 32

A. Olechowski 16 21 21 21 19 22 24 29 24 25 24 22 22 22 22 23 24 24

L. Pastusiak - - - - - 11 14 16 14 14 12 14 13 16 12 12 13 15

M. Pol 11 14 13 11 11 12 14 19 18 14 14 15 16 20 15 26 29 23

J. Szmajdziński - - - - 11 10 19 16 16 - - 14 12 15 12 13 17 14

J. Śniadek - - - - - - - - - - - - - - - - - 6

J. Truszczyński - - - - - - - - - - 3 - - - - - - 6

D. Tusk 23 25 25 22 28 27 28 30 27 27 - 27 23 23 24 25 26 22
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Na kolejnym miejscu w rankingu zaufania znajduje się marszałek Sejmu Marek

Borowski, któremu ufa nieco ponad dwie piąte badanych (42%). Mniejsze grupy

ankietowanych deklarują zaufanie do lidera Platformy Obywatelskiej Andrzeja

Olechowskiego (38%), wicepremiera i ministra finansów Grzegorza Kołodki (37%),

przewodniczącego Samoobrony Andrzeja Leppera (37%) oraz wicemarszałka Sejmu Donalda

Tuska (36%).

Minister spraw zagranicznych Włodzimierz Cimoszewicz cieszy się zaufaniem jednej

trzeciej respondentów (34%), nieco mniejsze grupy osób ufają ministrowi spraw

wewnętrznych i administracji Krzysztofowi Janikowi (29%) oraz posłowi LPR Gabrielowi

Janowskiemu (28%). Około jednej czwartej badanych deklaruje, że ma zaufanie do ministra

obrony narodowej Jerzego Szmajdzińskiego oraz wicepremiera i ministra infrastruktury

Marka Pola (po 24%).

Kolejne miejsca w tym rankingu zajmują prezes NBP Leszek Balcerowicz, minister

ds. europejskich Danuta Hübner i marszałek Senatu Longin Pastusiak, którym ufa po 21%

badanych. Trzeba jednak zaznaczyć, że odsetki deklaracji nieufności do każdego z tych

polityków są zróżnicowane: ponad połowa badanych nie ufa Leszkowi Balcerowiczowi,

a mniej więcej jedna siódma - Danucie Hübner i Longinowi Pastusiakowi.

Niewielkie jest społeczne zaufanie do ministra skarbu Wiesława Kaczmarka (20%),

ministra pracy i polityki społecznej Jerzego Hausnera (15%), lidera UW Władysława

Frasyniuka (15%) oraz posła LPR Romana Giertycha (13%). Nieliczni badani darzą

zaufaniem najmniej znanych polityków: głównego negocjatora Polski z UE

Jana Truszczyńskiego, senatora Marka Balickiego oraz przywódców dwóch wielkich central

związkowych: OPZZ - Macieja Manickiego i NSZZ „Solidarność” - Janusza Śniadka.

Największą nieufność ankietowanych wzbudza Leszek Balcerowicz (56%), prawie

połowa (46%) nie ufa również Andrzejowi Lepperowi, a dwie piąte (40%) - Gabrielowi

Janowskiemu. Około jednej trzeciej badanych deklaruje nieufność do Wiesława Kaczmarka

(34%), Włodzimierza Cimoszewicza (33%) i Leszka Millera (32%).

W porównaniu z poprzednim pomiarem najbardziej poprawiły się notowania

wicemarszałka Sejmu Donalda Tuska (6-punktowy wzrost zaufania i 4-punktowy spadek
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nieufności). Zwiększyło się również (o 4 punkty) zaufanie do Marka Balickiego,

jednocześnie zaś o 4 punkty wzrosła do niego nieufność. Polityk ten, który ubiegał się o fotel

prezydenta Warszawy, jest obecnie rozpoznawany przez znacznie większą liczbę Polaków.

Od października najbardziej wzrósł odsetek deklaracji nieufności do Wiesława

Kaczmarka (o 8 punktów) i Marka Borowskiego (o 6 punktów). Trzeba też odnotować, że

wyraźnie wzrosła nieufność do Gabriela Janowskiego. W porównaniu z październikiem 2001

roku, kiedy ostatnio badaliśmy stosunek do tego polityka, nieufność do posła LPR zwiększyła

się o 10 punktów.

ŚREDNIE ZAUFANIA

W naszym sondażu badani wyrażają swój stosunek do poszczególnych polityków

posługując się jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty określić można z jednej strony

jako głęboką nieufność (-5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Syntetyczną miarą

pozwalającą uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień, a zarazem

wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków,

jest średnia zaufania.

Najwyższą średnią zaufania uzyskał prezydent Aleksander Kwaśniewski. Drugie

miejsce w tym rankingu, ze znacznie niższą średnią, zajmuje Lech Kaczyński. Na kolejnych

miejscach znajdują się: Jarosław Kaczyński, Jarosław Kalinowski i Marek Borowski.

W listopadzie średnie ze znakiem dodatnim uzyskali także: Krzysztof Janik, Danuta Hübner,

Jan Truszczyński, Donald Tusk, Jerzy Szmajdziński, Leszek Miller, Andrzej Olechowski

i Longin Pastusiak.

Pozostali politycy umieszczeni na naszej liście mają średnie ze znakiem ujemnym, co

świadczy o tym, że postrzegani są raczej negatywnie niż pozytywnie. W listopadzie najniższe

średnie uzyskali: Leszek Balcerowicz, Roman Giertych i Wiesław Kaczmarek, a następnie -

Gabriel Janowski, Maciej Manicki i Andrzej Lepper.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE ZAUFANIA W LISTOPADZIE 2002
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W ciągu miesiąca poprzedzającego listopadowy sondaż najbardziej poprawił się

społeczny wizerunek Marka Pola i Donalda Tuska. Wzrost średniej wicepremiera i ministra

infrastruktury wiąże się ze znacznym spadkiem nieufności do tego polityka, a w przypadku

wicemarszałka Sejmu - ze znacznym wzrostem zaufania i spadkiem nieufności.

Najbardziej obniżyła się średnia zaufania Wiesława Kaczmarka, a w nieco mniejszym

stopniu - Danuty Hübner, Marka Borowskiego i Longina Pastusiaka.

Tabela 4. Zmiany średniej zaufania

Politycy
(uszeregowanie według kierunku

i  wielkości zmian)

X 2002 XI 2002 Różnica

 M. Pol -0,57 -0,24 0,33

 D. Tusk -0,08 0,22 0,30

 L. Kaczyński 0,80 1,00 0,20

 L. Balcerowicz -1,76 -1,59 0,17

 G. Kołodko -0,19 -0,07 0,12

 A. Lepper -0,77 -0,70 0,07

 W. Cimoszewicz -0,29 -0,24 0,05

 J. Szmajdziński 0,14 0,19 0,05

 W. Frasyniuk -0,67 -0,63 0,04

 M. Balicki -0,54 -0,51 0,03

 A. Kwaśniewski 2,77 2,78 0,01

 L. Miller  0,17 0,17 0

 J. Hausner -0,19 -0,21 -0,02

 K. Janik 0,48 0,42 -0,06

 J. Kalinowski 0,80 0,68 -0,12

 A. Olechowski 0,31 0,17 -0,14

 L. Pastusiak 0,39 0,11 -0,28

 M. Borowski 0,98 0,67 -0,31

 D. Hübner 0,55 0,23 -0,32

 W. Kaczmarek -0,61 -1,10 -0,49
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#

# #

Działanie posła Gabriela Janowskiego, który spowodował przerwanie ostatniego przed

wyborami samorządowymi posiedzenia Sejmu, negatywnie odbiło się na jego publicznym

wizerunku. Jednocześnie jednak w znacznym stopniu wzrosła nieufność do polityków

postrzeganych jako jego adwersarze - ministra skarbu Wiesława Kaczmarka

odpowiedzialnego za prywatyzację warszawskiego zakładu energetycznego i marszałka Sejmu

Marka Borowskiego, który wykluczył posła Janowskiego z obrad. Sprawa ta nie miała

natomiast wpływu na notowania Andrzeja Leppera, również uniemożliwiającego prace Sejmu.

Zapewne społeczny wizerunek szefa Samoobrony jest już dostatecznie mocno ukształtowany

i jego postępowanie pozostawało w zgodzie z tym, czego badani mogli się po nim

spodziewać.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Marka Borowskiego
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 21 14 42 15 9 1039

Płeć
Mężczyz´ni 22 14 46 9 9 495
Kobiety 19 13 39 20 9 543

Wiek
18-24 lat 17 17 31 23 13 161
25-34 20 10 42 16 12 187
35-44 21 20 40 14 6 185
45-54 17 13 53 10 7 210
55-64 24 11 53 9 3 120
65 lat i wie ˛cej 26 10 36 17 11 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 14 36 19 10 382
Miasto do 20 tys. 29 7 45 10 8 125
20-100 tys. 14 13 50 15 7 203
101-500 tys. 18 16 43 15 8 196
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 24 15 45 6 10 133

Wykształcenie
Podstawowe 21 12 28 26 13 297
Zasadnicze zawodowe 24 16 36 17 7 274
Średnie 16 12 55 8 8 337
Wyższe 22 15 53 2 7 130

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 20 22 48 1 9 81
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 14 14 58 5 9 96
Pracownicy fiz.- umysł. 19 15 41 20 5 91
Robotnicy wykwalifikowani 22 10 43 10 14 80
Robotnicy niewykwalifik. 21 4 32 30 13 34
Rolnicy 28 10 42 20 0 50
Pracuja ˛cy na własny rach. 22 9 49 4 16 43

Bierni zawodowo
Rencis´ci 18 12 44 18 8 131
Emeryci 25 12 43 11 8 205
Uczniowie i studenci 8 23 35 26 8 65
Bezrobotni 22 16 29 24 9 127
Gospodynie domowe i inni 20 8 39 20 14 34

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 18 12 58 7 6 180
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 22 23 34 6 15 71
sekt. pryw. poza rolnict. 20 11 41 15 13 178
prywatnym gosp. rolnym 29 15 33 23 0 47

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 19 11 34 29 8 143
300-399 21 15 42 17 4 87
400-599 23 13 43 14 8 175
600-800 19 12 49 11 9 161
Powyżej 800 zł 22 13 55 6 4 169

Ocena własnych war. mater.
Złe 22 14 36 18 10 332
Średnie 20 14 42 14 10 466
Dobre 18 12 52 12 6 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 8 30 22 11 64
Raz w tygodniu 21 15 42 13 8 497
1-2 razy w miesia ˛cu 16 15 46 16 7 168
Kilka razy w roku 19 12 43 15 10 210
W ogóle nie uczestniczy 22 10 42 16 10 99

Poglą dy polityczne
Lewica 13 9 71 4 3 253
Centrum 19 18 41 15 8 266
Prawica 30 14 39 10 7 263
Trudno powiedziec ´ 20 12 19 31 17 256
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Tabela 2. Stosunek do Gabriela Janowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 40 11 28 14 7 1039

Pł eć
Mężczyźni 41 13 30 10 6 495
Kobiety 40 9 25 18 8 543

Wiek
18-24 lat 36 11 21 26 6 161
25-34 43 14 20 13 10 187
35-44 44 16 22 14 4 185
45-54 48 6 33 8 4 210
55-64 40 11 35 11 4 120
65 lat i więcej 29 9 35 13 14 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 11 37 14 7 382
Miasto do 20 tys. 42 7 30 11 9 125
20-100 tys. 49 9 18 19 5 203
101-500 tys. 40 15 21 16 7 195
501 tys.i więcej mieszk. 55 13 21 4 8 133

Wykształ cenie
Podstawowe 25 8 34 22 11 297
Zasadnicze zawodowe 33 13 31 17 6 274
Średnie 51 13 23 8 5 337
Wyższe 61 9 17 4 9 130

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 15 15 5 11 81
Prac.umysł .niż.szczebla 65 11 15 6 3 95
Pracownicy fiz.- umysł . 50 8 20 18 4 91
Robotnicy wykwalifikowani 28 18 38 9 7 80
Robotnicy niewykwalifik. 26 14 26 30 4 34
Rolnicy 17 14 63 6 0 50
Pracujący na wł asny rach. 63 12 17 4 5 43

Bierni zawodowo
Renciści 32 7 41 11 8 131
Emeryci 37 11 30 12 11 205
Uczniowie i studenci 39 11 15 27 8 65
Bezrobotni 31 13 25 25 6 127
Gospodynie domowe i inni 39 2 23 24 12 34

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 51 15 23 7 4 180
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 60 6 22 10 1 71

sekt. pryw. poza rolnict. 43 13 21 12 10 178
prywatnym gosp. rolnym 19 10 63 8 0 47

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 23 9 31 29 7 143
300-399 42 12 35 10 2 87
400-599 42 6 33 14 5 175
600-800 39 15 27 13 6 161
Powyżej 800 zł 54 12 21 9 5 169

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 9 28 16 9 332
Średnie 38 11 31 13 7 466
Dobre 48 15 21 11 5 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 6 37 12 9 64
Raz w tygodniu 39 13 27 14 7 497
1-2 razy w miesiącu 40 8 37 10 5 168
Kilka razy w roku 42 11 26 15 7 210
W ogóle nie uczestniczy 47 11 14 17 11 99

Poglądy polityczne
Lewica 54 10 27 6 3 253
Centrum 40 12 28 14 6 266
Prawica 40 11 34 9 6 263
Trudno powiedzieć 27 12 20 26 14 255
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Tabela 3. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 21 14 55 4 7 1038

Pł eć
Mężczyźni 18 17 57 2 6 494
Kobiety 23 11 53 5 8 543

Wiek
18-24 lat 17 22 53 3 6 161
25-34 27 13 51 1 8 187
35-44 18 13 60 3 6 185
45-54 23 12 58 2 5 210
55-64 18 14 60 6 2 120
65 lat i więcej 20 11 47 9 13 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 15 54 6 9 382
Miasto do 20 tys. 16 14 59 3 9 125
20-100 tys. 25 16 49 4 6 203
101-500 tys. 20 15 58 2 5 195
501 tys.i więcej mieszk. 30 7 59 1 3 133

Wykształ cenie
Podstawowe 18 12 53 8 8 297
Zasadnicze zawodowe 25 18 49 3 5 273
Średnie 20 14 57 1 8 337
Wyższe 19 11 65 1 4 130

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 9 67 0 4 81
Prac.umysł .niż.szczebla 19 13 61 0 6 96
Pracownicy fiz.- umysł . 28 18 49 2 2 91
Robotnicy wykwalifikowani 19 18 54 2 8 80
Robotnicy niewykwalifik. 30 24 34 3 9 34
Rolnicy 17 8 64 3 8 50
Pracujący na wł asny rach. 18 20 62 0 0 43

Bierni zawodowo
Renciści 20 10 56 8 6 130
Emeryci 19 13 52 6 10 205
Uczniowie i studenci 19 12 59 5 6 65
Bezrobotni 22 19 50 3 6 127
Gospodynie domowe i inni 23 11 41 7 19 34

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 21 12 60 1 6 180
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 27 16 54 2 1 71

sekt. pryw. poza rolnict. 19 20 54 1 6 178
prywatnym gosp. rolnym 18 7 63 3 9 47

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 17 15 54 8 6 143
300-399 21 21 55 2 1 87
400-599 25 14 54 3 4 175
600-800 18 20 54 3 6 161
Powyżej 800 zł 28 9 58 2 3 168

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 24 12 52 5 7 332
Średnie 18 16 54 3 8 465
Dobre 21 12 60 2 4 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 7 50 3 10 64
Raz w tygodniu 19 15 56 5 6 496
1-2 razy w miesiącu 17 13 63 2 5 168
Kilka razy w roku 23 15 53 2 7 210
W ogóle nie uczestniczy 28 13 44 5 9 99

Poglądy polityczne
Lewica 28 12 53 2 4 252
Centrum 22 14 56 2 6 266
Prawica 13 10 72 2 3 263
Trudno powiedzieć 20 20 38 9 14 256
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Tabela 4. Stosunek do Jarosława Kalinowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 21 17 49 6 7 1037

Pł eć
Mężczyźni 22 17 52 4 5 494
Kobiety 20 18 46 9 8 543

Wiek
18-24 lat 21 23 39 10 7 161
25-34 21 25 43 5 6 187
35-44 17 16 56 4 8 185
45-54 25 16 49 6 4 210
55-64 21 14 55 4 5 120
65 lat i więcej 19 9 52 9 11 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 16 55 6 6 382
Miasto do 20 tys. 19 12 55 5 9 125
20-100 tys. 16 18 53 9 5 203
101-500 tys. 25 20 39 8 8 194
501 tys.i więcej mieszk. 35 21 34 3 7 133

Wykształ cenie
Podstawowe 17 13 49 11 9 297
Zasadnicze zawodowe 19 19 49 6 7 273
Średnie 20 19 52 4 4 336
Wyższe 32 20 40 1 7 130

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 22 34 0 7 81
Prac.umysł .niż.szczebla 23 24 50 3 2 96
Pracownicy fiz.- umysł . 21 21 41 13 4 91
Robotnicy wykwalifikowani 18 14 61 2 5 80
Robotnicy niewykwalifik. 28 16 37 6 13 34
Rolnicy 12 12 75 0 1 50
Pracujący na wł asny rach. 29 16 53 2 0 43

Bierni zawodowo
Renciści 16 15 51 11 7 129
Emeryci 20 12 53 5 9 205
Uczniowie i studenci 13 28 42 9 8 65
Bezrobotni 17 17 48 7 10 127
Gospodynie domowe i inni 22 15 24 23 15 34

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 25 18 49 3 5 180
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 23 26 46 5 0 71

sekt. pryw. poza rolnict. 26 20 41 6 7 178
prywatnym gosp. rolnym 9 11 80 0 1 47

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 14 15 52 12 8 143
300-399 16 15 60 6 3 87
400-599 26 15 49 5 5 175
600-800 20 13 56 6 5 161
Powyżej 800 zł 24 23 47 4 2 167

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 20 15 48 9 8 332
Średnie 22 17 50 5 7 465
Dobre 19 21 49 5 6 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 10 47 9 10 64
Raz w tygodniu 19 19 50 7 6 496
1-2 razy w miesiącu 19 18 54 4 4 167
Kilka razy w roku 20 16 49 6 9 210
W ogóle nie uczestniczy 29 17 36 7 11 99

Poglądy polityczne
Lewica 19 14 59 4 4 251
Centrum 16 19 56 5 5 266
Prawica 32 15 46 3 5 263
Trudno powiedzieć 16 22 34 14 14 256
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Tabela 5. Stosunek do Donalda Tuska
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 22 14 36 20 8 1037

Pł eć
Mężczyźni 22 15 42 16 6 494
Kobiety 22 13 32 24 9 543

Wiek
18-24 lat 16 15 34 28 7 161
25-34 22 17 33 16 12 187
35-44 22 16 40 16 6 185
45-54 28 15 41 10 6 210
55-64 21 10 46 19 4 120
65 lat i więcej 20 10 26 33 10 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 11 29 33 9 382
Miasto do 20 tys. 23 17 38 14 9 125
20-100 tys. 22 18 39 16 4 203
101-500 tys. 24 13 43 13 7 194
501 tys.i więcej mieszk. 28 16 42 4 10 133

Wykształ cenie
Podstawowe 20 9 23 39 10 297
Zasadnicze zawodowe 24 15 32 22 7 273
Średnie 24 15 45 9 6 337
Wyższe 16 20 56 1 8 130

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 22 50 1 9 81
Prac.umysł .niż.szczebla 23 15 51 6 5 96
Pracownicy fiz.- umysł . 18 20 45 12 6 91
Robotnicy wykwalifikowani 26 9 44 10 11 80
Robotnicy niewykwalifik. 26 6 25 32 10 34
Rolnicy 41 8 23 27 1 50
Pracujący na wł asny rach. 18 26 44 5 7 43

Bierni zawodowo
Renciści 18 13 32 31 7 129
Emeryci 24 9 35 23 9 205
Uczniowie i studenci 11 14 38 31 6 65
Bezrobotni 23 15 19 35 9 127
Gospodynie domowe i inni 22 21 28 14 16 34

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 22 18 49 6 5 180
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 17 15 39 14 15 71

sekt. pryw. poza rolnict. 23 17 44 9 8 178
prywatnym gosp. rolnym 40 6 23 31 1 47

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 19 10 25 39 6 143
300-399 23 25 31 17 4 87
400-599 22 12 38 21 7 175
600-800 25 15 37 18 5 161
Powyżej 800 zł 24 16 50 8 2 167

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 14 29 26 8 332
Średnie 24 14 36 18 8 465
Dobre 16 14 48 14 7 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 10 29 30 13 63
Raz w tygodniu 22 14 38 20 6 496
1-2 razy w miesiącu 18 15 39 21 7 168
Kilka razy w roku 26 11 36 18 10 210
W ogóle nie uczestniczy 22 21 32 16 10 99

Poglądy polityczne
Lewica 30 14 42 9 5 252
Centrum 19 16 41 17 7 266
Prawica 23 14 44 13 5 263
Trudno powiedzieć 15 13 18 41 14 256


